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Agnieszka Lisak – Po pierw-
sze udzielanie 
takich kredytów 
nie powinno 
być traktowane 
przez przedsię-

biorców jako element mar-
ketingu czy też sposób na 
pozyskanie nowych klientów. 
Kredyt kupiecki nie powinien 
być traktowany jako zasada, 
ale raczej jako gratyfi kacja dla 
stałych i sprawdzonych kon-
trahentów. W wielu fi rmach 
kredyty takie udzielane są do-
piero po kilku, a nawet kilku-
nastu miesiącach współpracy. 
Dzięki niemu zniechęca się do 
zakupów fi rmy źle prosperu-
jące czy też wręcz nieuczciwe.

„Dowód osobisty” 
przedsiębiorcy
Po drugie otwarciu linii kre-
dytowej powinno towarzyszyć 

odebranie od dłużnika podsta-
wowego dokumentu, jakim 
jest zaświadczenie z Ewiden-
cji Działalności Gospodarczej 
lub też odpisu z Krajowego 
Rejestru Sądowego. Te dwa 
dokumenty są tak naprawdę 
„dowodem osobistym” przed-
siębiorcy, potwierdzającym 
fakt prowadzenia przez niego 
działalności gospodarczej. 
Firmy o mocnej pozycji na 
rynku mogą pozwolić sobie 
na żądanie przedstawienia 
dokumentów potwierdzają-
cych także kondycję fi nan-
sową kontrahenta. Należy 
pamiętać o tym, że spra-
wozdania takie przesyłane 
są co roku do sądu rejestro-
wego wraz ze sprawozda-
niami zarządu. Następnie 
przechowywane są w ogól-
nie dostępnych aktach reje-
strowych spółek. Tak więc 

w żaden sposób nie można 
ich uznać za dokumenty ob-
jęte tajemnicą przedsiębior-
stwa. Tym samym dłużnicy 
nie powinni czynić trudno-
ści w ich okazaniu. 

Weksel in blanco
Po trzecie jeżeli sprzedaż 
ma mieć charakter powta-
rzalny, warto zadbać o za-
warcie z dłużnikiem umowy 
ramowej w formie pisemnej. 
Umowa taka powinna okre-
ślać wzajemne prawa i obo-
wiązki, przewidywać wysokie 
odsetki za opóźnienie, okre-

ślać właściwość miejscową 
sądu czy też zasady składania 
zamówień.
Po czwarte przy udzielaniu 
kredytu kupieckiego warto 
też poprosić dłużnika o pod-
pisanie weksla in blanco. 
Gdy jest nim osoba fi zyczna 
prowadząca jednoosobową 
działalność gospodarczą, na 
wekslu powinien podpisać 
się koniecznie w charakterze 
poręczyciela małżonek dłuż-
nika. Niestety z uwagi na no-
welizację, która weszła w życie 
w  r., małżonek obec-
nie nie ponosi już odpowie-

dzialności za długi drugiego 
małżonka. Chyba że dokona 
poręczenia lub też na piśmie 
wyrazi zgodę na zaciągnię-
cie zobowiązania. Tak więc 
uzyskanie poręczenia na we-
kslu jest bardzo praktycznym 
sposobem na rozszerzenie 
odpowiedzialności na dru-
giego małżonka. Co w kon-
sekwencji otwiera drogę do 
prowadzenia egzekucji także 
z majątku wspólnego mał-
żonków i majątku osobistego 
małżonka – poręczyciela. 
W przypadku spółek oso-
bowych warto zadbać o to, 

by wystawcą weksla była nie 
tylko sama spółka, ale także 
jej wspólnicy. 

Skutki konkurencji
Niestety kultura prawna ist-
niejąca w obrocie gospodar-
czym w naszym kraju jest 
bardzo niska. Z uwagi na 
ogromną konkurencję dłuż-
nicy wymuszają na wie-
rzycielach rezygnowanie 
z dochowywania podstawo-
wej staranności przy udzie-
laniu kredytów kupieckich. 
I z tego też powodu fi rmy 
działające w tej samej branży 
powinny starać się ujednolicać 
zasady udzielania kredytów 
kupieckich. Bez wątpienia 
pomocna w tworzeniu takich 
procedur mogłaby okazać 
się odgórna inicjatywa orga-
nizacji zrzeszających przed-
siębiorców, takich jak izby 
przemysłowo-handlowe czy 
też izby gospodarcze. Warto 
też rozważyć wprowadzanie 
systemu szkoleń dla przedsię-
biorców w tym zakresie. 

Autorka jest radcą prawnym 
w fi rmie windykacyjnej Euleo sp.j.

Paweł Szejko – Analizy przed-
s i ęb io r s twa 
możemy do-
konywać na 
różnych płasz-
c z y z n a c h , 

chociażby: ekonomicznej, fi -
nansowej czy prawnej. Pozwala 
ona nam poznać i ocenić zależ-
ności, najczęściej ilościowe, za-
chodzące w analizowanym 
przedsiębiorstwie. Jej rezultaty 
są wykorzystywane do stawia-
nia diagnoz i podejmowania 
optymalnych decyzji.
Narzędzia analizy możemy 
stosować zarówno do diagno-
zowania własnej fi rmy, jak 
i do oceny partnerów bizneso-
wych. Najpopularniejszym na-
rzędziem wykorzystywanym 
w analizie są wskaźniki fi nan-
sowo-ekonomiczne obrazujące 
zjawiska zachodzące w bada-
nym podmiocie. Wśród nich 
dużym znaczeniem cieszą 
się wskaźniki: rentowności, 
płynności, rotacji aktywów 
i zobowiązań, jak również za-
dłużenia. Dobór wskaźników 
do analizy powinien być każ-
dorazowo dostosowywany do 
jej celów i specyfi ki sytuacji. 
Oprócz analizy wskaźnikowej 
ważna jest również umiejętność 
czytania i analizy sprawozdań 
fi nansowych. Decydując się na 

współpracę z kontrahentem, 
dobrze jest wcześniej prze-
analizować jego sprawozdanie 
fi nansowe pod kątem ewentu-
alnych sygnałów świadczących 
o pogarszającej się kondy-
cji fi nansowej. Symptomami 
takimi mogą być w szcze-
gólności: zmniejszenie przy-
chodów ze sprzedaży, wzrost 
kosztów działalności, pogor-
szenie wskaźników płynności 
fi nansowej, wzrost zobowią-
zań i należności, duże waha-
nia zatrudnienia. 
Podkreślenia wymaga, że 
sprawozdania fi nansowe są 
stosunkowo łatwym, tanim 
i wiarygodnym źródłem infor-
macji o kontrahentach. Dostęp 
do nich ma każdy za pośred-
nictwem sądów rejestrowych, 
do których to zobligowane są 
składać swoje sprawozdania 
fi nansowe wszystkie spółki 
kapitałowe. Firmy chcące 
obecnie skutecznie konkuro-
wać na rynku są zmuszone na 
bieżąco i systematycznie ana-
lizować swoje otoczenie we-
wnętrzne i zewnętrzne. Dzięki 
temu są w stanie od razu re-
agować i odpowiednio zarzą-
dzać swoją działalnością. 

Autor jest dyrektorem fi nansowym 
P.R.E.S.C.O. Sp. z o.o.

Jakie warunki trzeba 
spełnić, aby otrzymać 
Certyfi kat Rzetelności?
Program Rzetelna Firma to 
innowacyjne oraz największe 
przedsięwzięcie dla biznesu 
w Polsce. Głównym patronem 
Programu Rzetelna Firma jest 
Krajowy Rejestr Długów – re-
nomowana instytucja działa-
jąca na podstawie informacji 
gospodarczej, nadzorowana 
bezpośrednio przez Ministra 
Gospodarki. Przystępując do 
Programu, musieliśmy speł-
nić kilka niezwykle istotnych 
warunków: przedstawić za-
świadczenie o niezaleganiu 
z podatkami z Urzędu Skar-
bowego i Zakładu Ubezpie-
czeń Społecznych wystawione 
za ostanie trzy miesiące od daty 
przesłania formularza zgłosze-
niowego, podpisać oświad-
czenie o przestrzeganiu zasad 
Kodeksu Etyki Rzetelnej fi rmy 
oraz oprócz tego przedstawić 
trzy referencje od kontrahen-

tów, które zostały umieszczone 
na naszej elektronicznej wi-
zytówce na stronie KRD. Na 
podstawie dostarczonych do-
kumentów Krajowy Rejestr 
Długów dokonuje oceny i spo-
rządza listę przedsiębiorstw, 
które pozytywnie przeszły we-
ryfi kację. Podczas specjalnie 
dedykowanych konferencji 
dotyczących etyki w biznesie, 
które odbyły się w siedmiu 
największych miastach Polski, 
zostały wręczone po raz pierw-
szy Złote Certyfi katy Rzetel-
ności. Głównym założeniem 
jest propagowanie rzetelności 
płatniczej, a przede wszystkim 
promowanie fi rm, które termi-
nowo regulują wszelkie należ-
ności względem kontrahentów 
oraz urzędów i instytucji. 

Co skłoniło Państwa 
do wzięcia udziału 
w Programie? 
Jesteśmy spółką znaną nie 
tylko w regionie, ale i w całej 
Polsce. Działamy na rynku już 

od  lat. Jesteśmy bardzo do-
brym przykładem na to, jak 
biznes z regionu może stać się 
biznesem ogólnopolskim. Po-
siadamy oddziały w Warszawie 
oraz we Wrocławiu. Zajmu-
jemy się projektowaniem, do-
stawą i wdrażaniem rozwiązań 
informatycznych oraz integra-
cją systemów komputerowych. 
Stawiamy przede wszystkim na 
rzetelność oraz zapewniamy 
swoim klientom najwyż-
szą jakość oferowanych usług 
i sprzedawanych produktów. 
Już w zeszłym roku byliśmy 
laureatami zwykłego Certyfi -
katu Rzetelności, który poka-
zywał naszym potencjalnym 
klientom oraz kontrahentom, 
że nie fi gurujemy w Krajowym 
Rejestrze Długów, który jest 
największą bazą, gromadzącą 
dane dłużników. To stanowiło 
naprawdę mocny argument 
w negocjacjach handlowych. 
Jednak, kiedy pojawiła się oka-
zja wzięcia udziału w przed-
sięwzięciu o randze bardziej 
prestiżowej potwierdzającej 
wiarygodność fi rmy i wysokie 
standardy etyczne w niej obo-
wiązujące – nie zawahaliśmy 

się! Zależy nam na ciągłym 
podnoszeniu i wzmacnianiu 
naszego wizerunku, chcemy 
być postrzegani jako wiary-
godny partner biznesowy oraz 
dobry pracodawca.

Jakie korzyści dla fi rm 
płyną z członkostwa 
w Programie 
Rzetelna Firma? 
Elitarne wyróżnienie w po-
staci Złotego Certyfi katu Rze-
telności stanowi dla każdej 
fi rmy jeden z dodatkowych 
elementów przyciągających 
potencjalnych klientów oraz 
kontrahentów, a co za tym 
idzie daje większą przewagę 
konkurencyjną. Dzięki progra-
mowi Rzetelna Firma przed-
siębiorstwa przede wszystkim 
wzmacniają swój wizerunek, 
podnoszą prestiż oferowanych 
usług oraz produktów, budują 
swoją wiarygodność nie tylko 
w procedurach przetargowych, 
ale również wśród potencjal-
nych i stałych klientów. Z całą 
pewnością tak elitarne wyróż-
nienie ma również wpływ na 
powiększenie zysku i obrotu 
działalności fi rmy. 

Bezgotówkowa sprzedaż towarów bądź usług
Duża konkurencja istniejąca na rynku wymusza na 
uczestnikach obrotu gospodarczego konieczność 
sprzedaży towarów i usług z odroczonym 
terminem płatności, co niestety pociąga za sobą 
ryzyko powstawania niespłaconych należności. 
Stąd też decyzji o udzielaniu kredytów kupieckich 
powinna towarzyszyć rozwaga. 

Analiza kondycji fi nansowej 
przedsiębiorstwa
W dobie zawirowań gospodarczych istotnego 
znaczenia nabiera umiejętność analizy kondycji 
przedsiębiorstwa. Kluczem do sukcesu 
w dzisiejszych czasach jest bowiem zapobieganie 
zagrożeniom, a nie ich zwalczanie, gdy się pojawią.

Wzmocnienie wizerunku fi rm
Z Katarzyną Brodką, specjalistą 
ds. marketingu w Infonet Projekt S.A, 
rozmawiała Natalia Jaworska

Na rynku działa wiele fi rm 
windykacyjnych o różnej wiel-
kości, zakresie działania i różnej 
renomie. Wybór niewątpliwie 
jest rzeczą trudną, ale niezwykle 

ważną, ponieważ oddając wie-
rzytelność do windykacji fi r-
mie zewnętrznej, powierzamy 
jej swoje pieniądze i wiążemy 
się umową, która też w swo-

ich zapisach powinna być bez-
pieczna dla przedsiębiorcy. 
Wybór fi rmy znanej ze swo-
jej skuteczności, posiadającej 
szeroki wachlarz usług wspo-
magających działania win-
dykacyjne, gwarantujących 
kompleksowość usług, zwięk-

sza szanse na szybkie odzyska-
nie wierzytelności. Wskazane 
jest także zasięgniecie opinii 
w zaprzyjaźnionych fi rmach. 
Uzyskane informacje, wynika-
jące z doświadczenia praktycz-
nego, pozwolą podjąć właściwą 
decyzję.

Odzyskiwanie należności 
Joanna Zawadzka, kierownik Działu Sprzedaży 
Usług Windykacyjnych Kaczmarski Inkasso


